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Oldatok osszeteétele



Oldatok osszeteéetele

Tomegszazalék

My)\dott anyag 100%
0

w% =
Mgldat

Feladat: 60 cm® széntetrakloridban, p = 1,59 g/cm? feloldunk 1,5 g jodot. Hany
tomegszazalékos a keletkezett oldat?



Oldatok osszeteéetele

Tomegszazalék

Mgldott anyag 100%
E—— 0
Mgldat

w%=

Feladat: 60 cm® széntetrakloridban, p = 1,59 g/cm?® feloldunk 1,5 g jédot. Hany
tomegszazalékos a keletkezett oldat?

Mo)dat = %ldészerp oldészer T Moldott anyag

Moidar =60 cm® x 1,59 g/cm’® + 1,5 g

Mgldar = 96,9 g

% 08 100%
w% =
"7 96,9g A5
»~
sokszinii &.

w% =1,55 m/m% kémia



Oldatok osszeteéetele

Anyagmennyiség-szazalék

Holdott anyag 100%
0

x% =
Hgldat

Feladat: 100 g 2 n/n%-o0s NaOH oldat készitéséhez hany g szilard NaOH sziik-
séges? (M (NaOH)= 40 g/mol)



Oldatok osszeteéetele

Anyagmennyiség-szazalék

Hy)dott anya
x% = ——— % 100%
Hg)dat

Feladat: 100 g 2 n/n%-o0s NaOH oldat készitéséhez hany g szilard NaOH sziik-
séges? (M (NaOH)= 40 g/mol)

2n/n% = 2 mol NaOH és 98 mol H,O

Mgidar = n’ﬂldészerM oldészer T Moldott anyagM oldott anyag

Mg1gar = 2 Mol x 40 g/mol + 98 mol x 18 g/mol

Myldat = 1844 g

1844 g oldatban 80 g oldott anyag van, tehat 100 g oldatban az oldott anyag t6-
mege:

100 g
1844 g

Mldott anyag = 2 mol x 40 g/IIlOl

Mgldott anyag — 4,34 8



Oldatok osszeteéetele

Térfogatszazalék

V.
0 % = oldott anyag 100%

oldat

Feladat: 50 cm? abszoltt alkoholhoz (p = 0,789 g/cm?®) adunk 50 cm?® desztillalt
vizet (o0 = 1,00 g/cm?3). A keletkett elegy sirlisége: p = 0,825¢g/cm®. Mennyi az
elegy térfogata és mennyi az alkohol térfogatszazaléka?



Oldatok osszeteéetele

Térfogatszazalék

VL
@ % = oldott anyag 100%

oldat

Feladat: 50 cm? abszolat alkoholhoz (p = 0,789 g/cm?®) adunk 50 cm?® desztillalt
vizet (p = 1,00 g/cm?). A keletkett elegy strtisége: p = 0,825g/cm?®. Mennyi az
elegy térfogata és mennyi az alkohol térfogatszazaléka?

Melegy = Malkohol T Myiz

Meleay = ValkoholPalkohol T VaizPviz
gy

B melegy
1Hzrlegy - Dl
elegy

Velegy 7 Valkohol T Voiz




Oldatok osszeteéetele

Térfogatszazalék

VL
@ % = oldott anyag 100%

oldat

Feladat: 50 cm? abszolat alkoholhoz (p = 0,789 g/cm?®) adunk 50 cm?® desztillalt
vizet (p = 1,00 g/cm?). A keletkett elegy strtisége: p = 0,825g/cm?®. Mennyi az
elegy térfogata és mennyi az alkohol térfogatszazaléka?

Mono =50 cm® x 0,789 g/cm® = 39,45 g
My =50 cm® x 1,00 g/cm® = 50,00 g

Mojeee = 50,00 g+ 39,45 g= 89,45 g

elegy

, __8945g
cleey ™, 825g/cm?

— 108, 5cm”

50 cm?
~ 108,5cm3

) =46,12 V/V %

Melegy = Malkohol T Myiz

Melegy = VaikoholPalkohol T VoizPviz

melegy

V;elegy = Dul
elegy

Vetegy 7 Vaikohol + Vit




Oldatok osszeteéetele

Anyagmennyiség-koncentracio

n
c= oldott anyag (mnl / clmg)
Voldat

Feladat: Hogyan készitsiink 500 cm® 1 mol/dm?-es NaOH oldatot (p = 1,04 g/cm?,
M (NaOH)= 40 g/mol)?



Oldatok osszeteéetele

Anyagmennyiség-koncentricié

Rold
c= oldott anyag (mCIl/de)

oldat

Feladat: Hogyan készitsiink 500 cm® 1 mol/dm?-es NaOH oldatot (p = 1,04 g/cm?,
M (NaOH)= 40 g/mol)?

Mojdar =500 cm® x 1,04 g/cm” =520 g

500 cm® 1 mol/dm?3-es oldatban az oldott NaOH anyagmennyisége:

500 cm?

—— 1 mol/dm® =0,5 mol
1000 cm3

ennek tomege
0,5 molx 40 g/mol=20g

A sziikséges viz tomege:

Mgldat — Mnaon =000 g

XX
Ib c.
sokszinii &

kémia



Oldatok osszeteéetele

Tomegkoncentracio

0= Mo dott anyag (g/de}
Voldat

Feladat: Mennnyi a tomegkoncentraci6jaa0,2 mol/dm?>-es HCloldatnak (Mt(HCl=36,5 g/mol))?



Oldatok osszeteéetele

Tomegkoncentracié

Moldort
0= % (g/dm?)
oldat

Feladat: Mennnyi a tbmegkoncentrici6jaa0,2 mol/dm?-es HCloldatnak (Mt(HCI=36,5 g/mol))?

Moldott anyag — VYoldat Coldott anyagM oldott anyag

1 dm? 0,2 mol/dm?3-es oldatban az oldott HCI tomege:
1 dm® x 0,2 mol/dm® x 36,5 g/mol=7,3 g
29

CXOXD
) X
sokszinii &.

kémia

0=7,3g/dm’



Oldatok osszeteéetele

Oldatok keverése

mywy + myw, = (my + My ws

(tomegmegmarad4s)

Feladat: Hany g 15 m/m%-os és hany g 30 m/m%-os oldatot keverjiik 6ssze
100 g 25 m/m%-os oldat készitéséhez?

LX)
CXOX

sokszinii =
kémia



Oldatok osszeteéetele

Oldatok keverése

mywy + myw, = (my + my)ws

(tdomegmegmaradés)

Feladat: Hany g 15 m/m%-os és hdny g 30 m/m%-os oldatot keverjiik dssze
100 g 25 m/m%-os oldat készitéséhez?

mys x 15 m/m%+ (100 g— my5) x 30 m/m% = 100 g x 25 m/m%

mys x 15+ (100 — mys) x 30 = 100 x 25

m15 X 15 =500
m15 = 33, 33 g 2%
aG)s
b

sokszinii
myy =100g—33,33 g=66,67 g kémld



Oldatok osszeteéetele

Oldatok keverése

mywy + myw, = (my + my)w;

(tomegmegmaradas)

Feladat: Hany g vizet kell elparologtatni 100 g 5m/m%-o0s NaCl oldatbél, hogy
az 12m/m%-os legyen?



Oldatok osszeteéetele

Oldatok keverése

MWy + My, = (M) + )

(tomegmegmaradas)

Feladat: Hany g vizet kell elparologtatni 100 g 5 m/m%-os NaCl oldatbdl, hogy
az 12m/m%-os legyen?

ny Wy = (M) — Melparologtatott oldészer) W

100 g x 5 m/m% = (100 g— Melpsrologtatott viz) X 12 m/m%

melpémlugtamtt viz = 58,33 5
.C
Koy
sokszinii &

kémia



Oldatok osszeteéetele

Oldatkészités tomény oldatokbadl

Feladat: Hany cm® cc H,SO,-ra (98 m/m%, p = 1,83 g/cm?) van sziikségiink
3 dm? 0,5 mol/dm?-es kénsavoldat készitéshez? (M (H,S0,)=98,08 g/mol)



Oldatok osszeteéetele

Oldatkészités tomény oldatokbol

Feladat: Hany cm® cc H,S0,-ra (98 m/m%, p =183 g/cm3] van sziikségiink
3dm?® 0,5 mol/dm?-es kénsavoldat készitéshez? (M (H,S0,)=98,08 g/mol)

My, s0, = Na,so0, M (H2S0,)

My,s0
_ 29Uy
We H,S0, — 100
mﬂCHgSD,;
mMy,so
_ 20Uy
mccHESD,; - 100
H’i'ccHzSD‘,4
. mCCHgSD,;
Veen,so, =

pﬂﬂHgSD‘,;




Oldatok osszeteéetele

Oldatkészités tomény oldatokbol

Feladat: Hany cm® cc H,S0,-ra (98 m/m%, p =183 g/cm3] van sziikségiink
3dm?® 0,5 mol/dm?-es kénsavoldat készitéshez? (M (H,S0,)=98,08 g/mol)

ny,s0, = 3 dm® x 0,5 mol/dm”
My, s0, =3 dm® x 0,5 mol/dm® x 98,08 g/mol

mH2504 == ]_47, 12 g

147,12 g

Mecttys0, = gy or 100=150,12 8
150,12 g .

Veen,s0, = 1,83 g/cm’ =82,03 cm

My, s0, = Bu,s0,M (H,50,)

my,so

_ 4
wccH2504— Meetso 100
ccHolly
my,so,
MecH,80, = Weett S0 100
ccH,S0,
. mCCHgSD4
1bi:u:HzSC}‘1 -
pCCHQSOq
sokszinii
r 4




Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszedntiink 50 cm® 5mol/dm3-es HCI (p = 1,08 g/cm?) és 50 cm®
5mol/dm?*-es NaOH (p = 1,185 g/cm?) oldatot. A keletkezett oldat s{irlisége p =
1,09 g/cm®. Mennyiakapottoldat térfogata és mi azanyagmennyiség-koncentraci6ja?



Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszedntiink 50 cm® 5mol/dm3-es HCI (p = 1,08 g/cm?®) és 50 cm®
5mol/dm*-es NaOH (p = 1,185 g/cm?®) oldatot. A keletkezett oldat s{ir(isége p =
1,09 g/cm?. Mennyiakapott oldat térfogata és mi azanyagmennyiség-koncentraciéja?

HCI + NaOH — NaCl

Hyc) = VHCI oldat CHC1 oldat — 0, 05 clm3 ) mnl/clm3 = 0, 25 mol

NNaoH = VNaOH oldat €NaOH oldat = 0, 05 de X9 mﬂl/dms =0,25 mol

A keletkezett oldatban 0,25 mol NaCl van, a kiinduldsi anyagok elfogytak.




Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszedntiink 50 cm® 5mol/dm3-es HCI (p = 1,08 g/cm?®) és 50 cm®
5mol/dm*-es NaOH (p = 1,185 g/cm?®) oldatot. A keletkezett oldat s{ir(isége p =
1,09 g/cm?. Mennyiakapott oldat térfogata és mi azanyagmennyiség-koncentraciéja?

MNacl oldat = MHCI oldat T MNaOH oldat

MNaCl oldat = VHCI oldatP HCl oldat T VNaOH oldat/2 NaOH oldat

__ Mpacloldat
Wacl oldat =
P NaCl oldat
L e
CNaCl oldat =

WNacl oldat

HCl + NaOH — NaCl

Ryc1 = VHC.[ oldat CHCl oldat — 0, 05 ClI'[l3 X5 mol/clm3 = 0, 25 mol

NNaoH = VNaOH oldat CNaoH oldat = 0, 05 dm3 x5 mOI/dm3 =0,25 mol

A keletkezett oldatban 0,25 mol NaCl van, a kiinduldsi anyagok elfogytak.




Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszedntiink 50 cm® 5mol/dm3-es HCI (p = 1,08 g/cm?®) és 50 cm®
5mol/dm*-es NaOH (p = 1,185 g/cm?®) oldatot. A keletkezett oldat s{ir(isége p =
1,09 g/cm?. Mennyiakapott oldat térfogata és mi azanyagmennyiség-koncentraciéja?

Mnacl oldar = 50 cm® x 1,08 g/cm® +50 cm® x 1,185 g/cm’

Macl oldat = 113,25 g

113,25 g
1,09 g/cm’

Wacl oldat = =103,9 cm®

VNaCl oldat 7 ViCloldat T VNaOH oldat

0,25 mol
0,1039 dm’

CNaCl oldat = = 2,406 mol/dm”’

HCl + NaOH — NaCl

Ryc1 = VHC.[ oldat CHCl oldat — 0, 05 ClI'[l3 X5 mol/clm3 = 0, 25 mol

NNaoH = VNaOH oldat CNaoH oldat = 0, 05 dm3 x5 mOI/dm3 =0,25 mol

A keletkezett oldatban 0,25 mol NaCl van, a kiinduldsi anyagok elfogytak.

MNacl oldat = MHCI oldat T P INaOH oldat

MNaCl oldat = VHCI oldatP HCl oldat T VNaOH oldat/2 NaOH oldat

__ MNacloldat
WaCloldat = ———
NaCl oldat

L el
CNaCloldat = 5
WNacl oldat




Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszeodntiink 50 cm?® 0,01 mol/dm?-es K, CO3 és 25 cm® 0,02 mol/dm?3-
es BaCl, oldatot. Mennyi a kapott oldat anyagmennyiség-koncentraci6ja?



Oldatok osszeteéetele

Oldatok

Feladat: Osszedntiink 50 cm® 0,01 mol/dm3-es K, CO; és 25 cm® 0,02 mol/dm?3-
es BaCl, oldatot. Mennyi a kapott oldat anyagmennyiség-koncentriciéja?

Hig oldatok esetén, ¢ < 0,1 mol/dm?, elfogadhat6 kozelités, ha az 6sszedntott
oldatok térfogatainak 6sszead6dasaval szamolunk.

K,CO3(aq) + BaCl, (aq) — 2KCl (aq) + BaCO;(s)

1K, co, = Vk, 0, oldat CK,C0; oldat = 0,05 dm” x 0,01 mol/dm® =5 x 10~ mol

Npacl, = VBaClg oldat CBaCl, oldat = 0,025 de x 0,02 mﬂl/dm3 =5x 10_4 mol

oo
Az oldatbdl kivalik a BaCO; csapadék és csak KCI marad benne, a kiindulasi o =5
sokszind /,°-\
anyagok elfogytak.

kémia



Oldatok osszeteéetele

Oldatok

. P 3 PR ey .. s
Feladat: Osszesntiink 50 cm? 0,01 mol/dm?3-es K,COs és 25 cm? 0,02 mol/dm?- Hig oldatok esetén, ¢ < 0,1 mol/dm”, elfogadhat6 kozelités, ha az 6sszedntott

es BaCl, oldatot. Mennyi a kapott oldat anyagmennyiség-koncentraciéja? oldatok térfogatainak dsszead6dasdval szamolunk.

K,CO3(aq) + BaCl, (aq) — 2KCl(aq) + BaCOj3(s)

1, co, = Vk, o, oldat CK,CO, oldat = 0,05 dm?® x 0,01 mol/dm® =5 x 10™* mol

Nact, = Vbacl, oldat CBacl, oldat = 0,025 dm® x 0,02 mol/dm® =5 x 10™* mol

Az oldatbdl kivalik a BaCO5; csapadék és csak KCl marad benne, a kiindulasi
Nycl = 2 X ng,co, = 2 X Ngacl, = 0,001 mol anyagok elfogytak.

Vkatoldat = Wk, o oldat T VBac, oldar (kOzelités!)

Mxar 0,001 mol
Vicloldar 0,05 dm° +0, 025 dm”®

Ckel = =0,0133 mol/dm®




Oldhatosag

Oldhato6sag

Feladat: Hany g KNO; vdlik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett oldatot 20 °C-ra
lehtitiink? 100 g viz 20°C-on 31,6 g, 80 °C-on 169 g KNO;-ot old.



Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KNO; vilik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett oldatot 20°C-ra
lehtitiink? 100 g viz 20°C-on 31,6 g, 80 °C-on 169 g KNO;-ot old.

80°C-on telitett oldat:
m Ut m =150 g

m
m® = s 169 g

0 100g
150 g — m3?
mb0 = 27 8~ s 169 g
s 100 g

m2 =94,24 ¢
.1
80 o Ibq.
m., =150 g—mg; = 55,76 g sokszind /,°-\

kémia



Oldhatosag

Oldhatésag
Feladat: Hany g KNO; vdlik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett oldatot 20 °C-ra 80°C-on telitett oldat:
lehtitiink? 100 g viz 20°C-on 31,6 g, 80 °C-on 169 g KNO;-ot old. m® +m® =150 ¢
80
m® = Tz 169 g
7 100g
20°C-on telitett oldat: 150 g— m®
m¥=—2_30169¢g
6 100 g
20 __ 80 __ 80 _
m_ . =m_ =5576g m¥=94,24¢
md) =150 g—my, = 55,76 g
20
m
iz
m2)=—"-31,6g
100 g
55,76
mZ) = 20831 6g=17,62g
100 g

Kivalt s6 tomege:

mS2d = B9 m2) = 94,24 g—17,62g=76,62 g

50




Oldhatosag

Oldhat6sag

Feladat: Hany g KAI(SO,),-12H,0 valik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-
tot 20 °C-ra lehtittink? 100 g viz 20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.



Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KAI(SO,), - 12H,0 vélik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-
tot 20°C-ra lehtitiink? 100 g viz20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.

80°C-on telitett oldat:

80 80 _
Mys0,), T My, = 190 8

1%31[504}2 mggg?l g
a0 150 g—myys0,), .
KAISO,). 100 g
Myriso,), =623 8
mp, =150 g— Mgy 0., = 87,78

sokszinl

ke

.C

I
(o)
mid



Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KAI(SO,), - 12H,0 vélik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-
tot 20°C-ra lehtitiink? 100 g viz20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.

20°C-on telitett oldat:

20 _ .80
mﬂz - mﬁz _ mkristélj,wiz

szilard  __ .. 80 20
Myaiso,), = Maiso,), — Mkal(so,),
___szilard
MKAIS0,),-12H,0 = Miais0,), T Miristilyviz

_ .80 20
MKAIS0,), - 12H,0 = Mgas0,), — Mkalso,), T Mikristalyviz

1)

mKAlfSO4)z = 100 g

80°C-on telitett oldat:

80 80 _
My ais0,), +m,, =150 g

80

m
80 _ viz
Myaiso.), = 100 g71 g

80
80 150 8~ Myiso,

2169g
80 _
Myiso,), = 623 8

80 __ 80 —
m, =150 g— My ais0,), = 87,7¢g




Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KAI(SO,), - 12H,0 vélik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-
tot 20°C-ra lehtitiink? 100 g viz20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.

20
m
20 _ viz
Myas0.) = 100 o g5' 9g
20 . m{?{;— Myristalyviz 9
KAI(SO4) — 100 g I8
80
mo — My rises
80 iz kristdlyviz
MIKAISO,), - 12H,0 = M als0,), — . 100 g 9,9 g+ Myistalyviz

Miristalyviz = 12 X IRAIS0,), - 12H,0

" . Mgal(s0,), - 12H,0
kistdlyviz = A1 (KALSO,), - 12 H,0)

12 x M(H,0)

80°C-on telitett oldat:

80 80 _
My ais0,), +m,, =150 g

80

m
80 _ viz
Myaiso.), = 100 g71 g

80
10 1508~ Micais0,), 1
KAIISO4)2 100 g g

80 _
mM[504)2 =62,3¢g

m =150 g—myy < =87,7g
20°C-on telitett oldat:

20 _ .80

m Mo, — Miristalyviz

viz —

szilard 20

MyAKs0,), = mmrs% Myais0,),

_ . szilard
TMKALSO,); -12H,0 = Myais0,), T Mikristalyviz

_ 80 .
MKAI80,), - 12H,0 = Myas0,),




Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KAI(SO,), - 12H,0 vélik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-

tot 20°C-ra lehtitiink? 100 g viz20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.

20
20 My,

Myaiso,), = 100 g5’ 98

20 _ mfg‘; — Myristalyviz
KAI(SO4), — 100 g I 8
80
mE) — My pisia
.80 viz kristdlyviz
MMKAI(S0,), - 12H,0 = Mayso,), — 100 5,9 8+ Myistalyviz

Myristalyviz = 12 X Ngals0,), -12H,0

- _ Mxal(50,), - 12H,0
kadstdlyviz = A 1(KAL(SO,), - 12H,0)

12 x M(H,0)

Kivélt s6 tdmege x = mgays0,),-121H,0:

80 X
80 My, — FRASO,), 1210 12 X M (H,0)

X = Myps0,), 100 g 59¢g+

M(KAI(SO,),12H,0)

80°C-on telitett oldat:

80 80 _
My ais0,), +m,, =150 g

80

m
80 _ viz
Myaiso.), = 100 g71 g

80
80 150 8~ Myiso,

— )2
Myarso,), = 100 g 169¢

80 _
Mxaso,), =623 8
80 __ 80 —
m, =150 g— My ais0,), = 87,7¢g
20°C-on telitett oldat:
20 80
mv[z = mviz - mkristély\dz

szilard 80 20
Myais0,), = Mxaso,), — MKalso,),

_ . szilard
TMKALSO,); -12H,0 = Myais0,), T Mikristalyviz

_ 80 .
MKAI80,), - 12H,0 = Myps0,), — M

12x M(H,0) sokgzinii




Oldhatosag

Oldhatésag

Feladat: Hany g KAI(SO,), - 12H,0 vélik ki akkor ha 150 g 80°C-on telitett olda-
tot 20°C-ra lehtitiink? 100 g viz20°C-on 5,9 g, 80°C-on 71 g KAI(SO,),-ot old.

20
m
20 viz 59

heaso., < 700 g " 8

20 _ m{'?i‘; — Myristdlyviz
KAI(SO4) — 100g

59¢g

80
M — Myristdlyviz

100 g

TMKAL(S0,), - 12H,0 = m&s% - 5,9 8+ Mysistalyviz

Myriseatyviz = 12 X Agaiiso,), - 12H,0

i _ MgAI(50,),-12H,0
krisadlyviz =y 1(KAL(SO, ), - 12 H, 0)

12 x M(H,0)
M (KAI(SO,), -12H,0) = 474,07 g/mol

M(H,0)=18g/mol

X
87,7¢——————12x18 1
8 474,07 g/mol < 18g/mo

x=62,3g— 100 g 59¢

+ a 12x18g/mol
474,07 g/mol 8

X = Mgas0,),-12H,0 = 110,37 g

80°C-on telitett oldat:

80 80 _
My ais0,), +m,, =150 g

80

m
80 _ viz
Myaiso.), = 100 g71 g

- 150 g— Mg
m = E
KAI(SO,), 100 g

2169g
80 _
Myiso,), = 623 8

m =150 g—myy < =87,7g
20°C-on telitett oldat:

m20 = ;80 _

viz — hyiz mkristély\dz

m szilard

) 20
KAI(S0,), KAI(80,),

Myarso,),
_ . szilard
TMKALSO,); -12H,0 = Myais0,), T Mikristalyviz

_ 80 .
MKAI80,), - 12H,0 = Myps0,), — M




